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Prof. dr. Ion Ghinoiu,  

Secretar ştiinţific al Institutului de Etnografie  
şi Folclor din cadrul Academiei Române 

Prezentarea albumului „Porţile de lemn ale satului, Porţi ale sufletului” 
Autor: Constantin TUDOSE 

 
Autorul acestei lucrări, inedită prin scop şi realizare 

artistică, este unul din făloşii urmaşi ai familiilor de 
rucăreni şi dragosloveni care, bejenind prin Transilvania, 
au ajuns cu trei secole în urmă în depresiunea Tazlău-
Caşin din Moldova. Aici, în Caşin, localitate atestată 
documentar încă din anul 1410, din timpul voievodului 
Alexandru cel Bun, aveau să se aşeze definitiv. Urmaşii 
acelor mocani, căşunenii de astăzi, continuă să păstreze 
uimitor de bine în limba vorbită şi onomastică, în obiceiuri 
şi tradiţii, în port, ocupaţii şi meşteşuguri, amintirea zonei 
etnografice din care s-au desprins, Muscelul. Din imensul 
tezaur cultural cu care au poposit strămoşii, Constantin 
Tudose prezintă concetăţenilor săi şi românilor de 
pretutindeni unul dintre cele mai convingătoare şi mai 
expresive documente etnografice  referitoare la identitatea 

căşunenilor, Porţile de lemn ale satului pe care, inspirat, le compară cu Porţile 
sufletului. Astăzi, la încept de mileniu trei, acestea stau cu faţa la drum ca stăpânii lor 
gătiţi în zile de sărbătoare şi, precum frumoasele şi harnicele căşunence, au poale şi 
sâni, poartă sălbi şi medalioane.  

Din prezentarea detaliată a meşteşugului construcţiei porţilor cu trei stâlpi şi 
acoperiş, autorul identifică patru perioade evolutive, numite generaţii. În sânul 
generaţiei a patra, cu stâlpi de beton turnaţi în cofraje cu modele sculptate în lemn de  
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stejar, a apărut generaţia a cincea, a stâlpilor turnaţi în cofraje şi îmbrăcaţi în haina 
părinţilor (poarta cu trei slâlpi din diferte materiale, acoperiş şi obloane din lemn, 
împodobită cu ornamente şi diferite simboluri) cu o singură deosebire: motivele 
tradiţională a lemnului de stejar sculptat. Primii copii ai noii generaţii, plămădiţi de 
talentaţii meşteri căşuneni îndrumaţi de autor, păstrează trăsăturile identitare ale 
artistice repetabile, imprimate stâlpilor de cofrajele folosite, sunt sculptate pe lemnul 
de stejar care îi îmbracă. Acest procedeu tehnic, o împăcare fericită a tradiţiei cu 
inovaţia, adaugă la trăinicia porţilor din generaţia a patra, frumuseţea şi originalitatea 
simbolurilor şi motivelor artistice sculptate în lemn ale primelor trei generaţii. Poarta 
din generaţia a cincea, de mare interes pentru etnografi şi oameni de artă, stă deja în 
picioare la ea acasă, în Caşin, şi în capitala de judeţ, Bacău. Dar această poartă 
contemporană a căşunenilor, a cărei strămoaşe avea bătut în stâlp un belciug pentru 
legatul calului de drumeţ şi de musafirul sosit în vizită (pg. 64), un scaun cioplit în  
stâlp petru odihnă (pg. 42), simboluri ale neîntrecutei ospitalităţi moldoveneşti, poate 
deveni, aşa cum se sugerează în text (pg. ), marcă identitară a Moldovei. 

Scuzându-se într-un fel cititorilor, autorul le destăinuie sentimentul puternic ce îl 
poartă moşilor şi strămoşilor căşuneni, creatori de valori durabile: Majoritatea 
meşterilor cât şi stăpânii respectivelor porţi sunt duşi la ceruri.  Pentru a nu fi uitaţi 
prea repede....am scris [în carte] şi altceva decât strict de poartă. (pg. 102). Întradevăr, 
în spatele porţilor prezentate pe larg, este consemnat un bogat material care poate fi 
folosit pentru actualizarea monografiei comunei Caşin scrisă de institutorul N. Pîslaru, 
sau pentru elaborarea unei noi monografii.   

Căşunenii, oameni curajoşi şi îndrăzneţi care, călătorind ca păstori în urma 
turmelor de oi şi ca neguţători şi cărăuşi de mărfuri în căruţe cu coviltir trase de boi şi, 
mai târziu, de cai, ştiau cum merge lumea. Puţini ca ei îşi puteau asuma riscurile 
pornirii pe drumurile nesigure de altădată, spre ţinuturile dunărene şi cele de peste Prut 
şi Nistru, să treacă carele şi turmele de oi peste apele mari, uneori prin vaduri şi 
poduri de vase, să le apere de dezastrele care puteau fi provocate oricând de 
vremea rea, boală, atacuri neprevăzute. Acestea sunt numai câteva din motivele care 
aveau să transforme poarta casei din sat într-un loc sacru, cu semnul crucii sculptat sau 
traforat în lemn, cu inscripţii creştine, inclusiv formula de invocare a ajutorului 
Doamne ajută! (pag 36). Acolo se închinau căşunenii când plecau în lumea largă şi 
când se întoarceau lângă cei dragi  cu roadele muncii agonisite. Poarta însuma, pentru 
cei plecaţi departe de casă, cele mai profunde trăiri ale sentimentului exprimat, concis, 
de cuvântul acasă. 

Autorul adaugă funcţiei strict utilitare a porţii, spelndid definită ca fiind lucrarea 
ce separă curtea fiecăruia de locul tuturora (pg. 6), rolul identitar, de reprezentare a 
stăpânului său. În sutele de imagini însoţite de scurte istorioare, porţile din satele Caşin 
şi Curiţa par a fi înfrăţite trup şi suflet cu stăpânii caselor pe care îi reprezintă. 
Diferenţierea unui căşunean de ceilalţi consăteni ai săi este marcată de talentul cu care 
acesta şi-a ales, împreună cu meşterul care i-a construit poarta, ornamentele, 
simbolurile şi chiar blazoanele (pg. 33) sculptate sau traforate în lemn. La acestea s-au 
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adăugat, frecvent, inscripţionarea numelui şi, ca ultim element de identificare, banalul 
număr al casei afişat de administraţia locală.  

Fiecare poartă este, pentru autor, o piesă de muzeu căreia îi face, după o 
temeinică documentare pe teren, din poartă-n poartă, o prezentare, cât i-a permis 
materialul înregistrat, despre: numele proprietarilor şi al meşterului; locul de amplasare 
în vatra satului; materialul de construcţie şi tehnica de construcţie; anul sau perioada de 
construcţie, motivele ornamentale şi starea de conservare etc. După vizionarea 
fotografiilor şi citirea informaţiilor despre cele aproape 300 de asemenea obiective 
muzeale, ai senzaţia că ai vizitat un muzeu adevărat al porţilor de lemn împărţit în cinci 
secţiuni, numite de autor generaţii. Printre altele, cititorul mai poate afla scurte 
povestiri şi informaţii despre porţi şi, uneori, din spatele acestora, cum ar fi: trăsăturile 
de caracter ale stăpânilor, personalitatea, hărnicia, curăţenia, ospitalitatea, isteţimea, 
înţelepciunea, demnitatea, meritele în evenimentele istorice la care au participat şi 
altele. Un loc aparte le este acordat meşterilor căşuneni, dulgheri si cioplitori în lemn,  
vestiţi în întreaga zonă. De la nicio poartă nu lipseşte prezentarea motivelor şi 
simbolurilor artistice care, prin alegerea şi gruparea acestora, diferenţiază porţile şi 
stăpânii acestora. De o rară frumuseţe, cuprind aproape toate genurile: geometrice, 
fitomorfe, zoomorfe, creştine, antropomorfe.  

Caşinul poate deveni, prin tezaurul cultural al porţilor din lemn, un obiectiv 
turistic important, cu nimic mai prejos ca perechea spirituală reprezentată de vestitul 
Cimitir vesel din Săpânţa. De altfel, aceste tradiţii locale, una moldavă şi alta 
maramureşană, au la bază prelucrarea artistică a lemnului dur de stejar şi aparţin 
aceleiaşi strălucite civilizaţii a lemnului. Asemănător crucilor de lemn din Cimitirul 
vesel care expun, sub formă de epitaf, redat plastic prin pictură naivă şi mici texte 
versificate, aspecte din viaţa celor plecaţi în lumea de dincolo, Porţile de lemn ale 
sufletului redau prin simboluri cioplite, sculptate, traforate, aspecte din viaţa celor de 
aici. Deosebirea dintre cele două creaţii populare constă în faptul că poarta de lemn din 
Caşin este plasată în vatra satului şi este folosită de cei prezenţi, iar crucea de lemn din 
Săpânţa se găseşte în cimitir şi îi este dedicată celor plecaţi. Cele două construcţii 
amplasate la intrările şi ieşirile sacre, poarta de lemn din faţa casei şi crucea de lemn 
din faţa mormântului, sunt înfrăţite cu stăpânii lor, pe care îi înlocuiesc ritual: pe unii 
în sat, pe alţii în cimitir. 

Românii păstrează intense şi variate legături între cei plecaţi dincolo şi cei rămaşi 
aici. De pildă, pentru Constantin Tudose părinţii, moşii şi strămoşii căşunenilor din 
cimitir sunt mângâiaţi de fiecare dată când clanţele şi încuietorile porţilor construite de 
ei în sat sunt atinse de urmaşi: de copii, nepoţi şi strănepoţi. Aşa cum există legături 
între morţi şi vii, sunt şi asemănări între substitutele lor rituale, în cazul de faţă, între 
poarta de lemn a căşuneanului şi crucea de lemn a săpânţeanului. De aceea, acest nou 
tezaur al culturii populare, Porţile de lemn ale satului, Porţile sufletului,, trebuie să 
facă obiectul unui riguros proiect de cercetare pentru a putea fi conservat in situ şi 
valorificat prin turism cultural, independent sau în tandem cu ruda sa de peste Carpaţi, 
Cimitirul vesel din Săpânţa.          
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Ecouri la carte  
 

 
 

Mult stimate, Domnule Tudose, 
Va rog să primiti noi felicitări pentru „Porţile de lemn ale satului, Porţi ale 

sufletului”. Dacă în viaţă aţi fi realizat chiar şi numai această lucrare, urmaşii ar fi spus 
despre dumneavoastră ca aţi fost un om care n-a trăit degeaba în lumea asta. 

V-am făcut o prezentare sinceră, din inimă. Mergeţi mai departe. Vă sunt alaturi.  
Va rog să folosiţi textul unde şi cum doriţi. Daca aveţi vreo observaţie sau 

sesizaţi vreo inexactitate, vă rog să mă anunţaţi ca s-o putem remedia.  
 

Cu prietenie, 
Ion Ghinoiu, prof. univ. dr. 

 
 
 

Tezaur de frumuseţe 
 

Una dintre cele mai frumoase şi mai acaparante cărţi apărute recent în cuprinsul 
culturii române este semnată de domnul Constantin Tudose şi întitulată „Porţile de 
lemn ale satului, Porţile sufletului”.  

Cartea a apărut în condiţii grafice cu totul deosebite la Editura Magic Print din 
Oneşti şi cuprinde câteva sute de fotografii ale unor porţi de gospodării ţărăneşti din 
satul Caşin, judeţul Bacău. Un studiu de o excepţională relevanţă descriptivă şi 
ştiinţifică însoţeşte aceste fotografii. Pe raza acestui sat istoricii au descoperit vestigii 
ale unor aşezări străvechi. Pe un plan mai larg, toată valea Caşinului este plină de 
vestigii antice şi feudale.  

Splendida aşezare rurală cunoscută azi sub numele de comuna Caşin este un 
concentrat de istorie românească semnificativ în cel mai înalt grad pentru tezaurul 
valorilor folclorice şi etnografice care ne reprezintă. 

Aşezată la confluenţa râurilor Curiţa cu Caşin, comuna este cunoscută prin 
vechile ei monumente: o biserică de lemn cu hramul Sfântul Nicolae construită în jurul 
anului 1740; o altă biserică de lemn cu hramul Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril, 
edificată în 1796 şi zugrăvită în 1852 de Gheorghe Grama; şi încă una cu hramul 
Adormirea Maicii Domnului, zidită în 1776 şi renovată în 1797 de zugravul Ioan 
Popovici. Este o comună cu oameni harnici şi avuţi, în care străvechile datini româneşti 
sunt păstrate cu sfinţenie. 

În timpul primului război mondial la Caşin s-au dat lupte grele între armatele 
române şi cele germane. Marele pictor Ştefan Dimitrescu (1886 - 1933) a evocat aceste 
lupte în compoziţia „Morţii de la Caşin”, păstrată în prezent la Muzeul Naţional de 
Artă al României. Precizia desenului, trăirea tragică şi patetică, rafinamentul coloristic 
caracterizează această compoziţie.  

Trăitor la Caşin, domnul Constantin Tudose cunoaşte acest mediu istoric, social, 
folcloric şi etnografic în toate detaliile sale. Pentru că mulţi ani a lucrat în silvicultură, 
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el cunoaşte şi tehnicile tradiţionale de prelucrare a lemnului specifice zonei.Mai ales 
porţile înalte, monumentale, atent cioplite, ale fiecărei gospodării, ilustrează arta 
prelucării lemnului la Caşin. Albumul „Porţile de lemn ale satului, Porţile sufletului” 
ilustrează această artă în variate moduri şi cu o mare diversitate de mijloace expresive. 
De aceea albumul se înscrie printre cele mai frumoase realizări ale ştiinţei etnografice 
româneşti din ultimele decenii.  

Ca studiu descriptiv al unei societăţi umane etnografia nu-şi poate atinge ţelurile 
dacă cel care o cercetează nu trăieşte în mijlocul ei. Mai precis - fără cercetările pe 
teren etnografia nu poate exista. 

Pornind de la datele oferite de etnologie, etnografie, arheologie, folclor, 
folcloristică, arta populară, lingvistică, istorie şi alte ştiinţe pot fi realizate obiectivele 
antropologiei culturale. Domenii precum structura socială, coeziunea socială, trăirea 
religioasă, tradiţiile, arta, tehnologia populară., specificul etnic pot fi înţelese astfel mai 
bine. Discipline ştiinţifice precum sociologia rurală, sociologia artei, sociologia 
istoriei, sociologia cunoaşterii au în lucrări de tipul Porţile de lemn ale satului, Porţile 
sufletului o bază fermă de susţinere. 

Ceea ce l-a atras în mod deosebit pe domnul Constantin Tudose este frumuseţea 
porţilor de lemn din satul Caşin. Şi originalitatea lor l-a atras. Pentru că niciuna nu 
seamănă cu alta. Casunenii sunt intr-o profunda competitie catre bine si frumos.Fiecare 
gospodar îşi doreşte o poartă diferită de a vecinilor, mai expresivă, mai originală, mai 
frumoasă. Când scriem aceste cuvinte nu uităm că frumuseţea are puterea de a-i atrage 
pe oameni şi de a-i transforma sufleteşte în bine, oricine şi oricum ar fi ei.  

Pe sutele de porţi ale gospodăriilor din satul Caşin apar cioplite în relief motive 
arhaice ale artei noastre ţărăneşti. Apar stilizate soarele, luna, stelele, florile (motivele 
fitomorfe sunt arhiabundente) păsările, albinele, vietăţile satului şi ale pădurii, copacii 
(îndeosebi brazii), bărbaţi, femei, copii. Apar numeroase motive geometrice. Toate 
sunt puse în lemnul porţilor într-o relaţie firească. Toate ne îndeamnă să ne gândim la 
ceea ce este echilibrat, armonios, temeinic, măreţ, durabil şi frumos în viaţa oamenilor. 
Astfel de motive îl fascinau şi pe Brâncuşi, care le cunoştea foarte bine, îndeosebi pe 
cele din zona Gorjului său natal. Fără să ne raportăm la ele, arta marelui sculptor nu 
poate fi înţeleasă. 

Domnul Constantin Tudose este un strălucit etnograf şi un împătimit iubitor de 
artă populară. El a făcut din contemplarea mereu repetată a „porţilor sufletului” un act 
al celor mai profunde trăiri sufleteşti.  

Cu puţin timp în urmă am avut marea şansă de a-l însoţi pe domnul Constantin 
Tudose în cursul câtorva plimbări pe uliţele satului Caşin. A fost pentru mine o 
experienţă intelectuală şi sufletească de neuitat. A fost o mare lecţie de etnografie, 
folclor şi istorie. Atunci am înţeles câtă pasiune şi rigoare ştiinţifică, câtă autenticitate 
etnografică , câtă frumuseţe, mai ales, sunt concentrate în splendidul album „Porţile de 
lemn ale satului, Porţile sufletului”. 

Îi mulţumesc domnului Constantin Tudose pentru acest volum cu admiraţie şi 
recunoştinţă.  
 

Mihail Diaconescu, prof. univ. dr. 
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Despre „popasurile prin lume” ale „Porţilor de lemn ale satului, Porţile 

sufletului” ne-a vorbit cu multă emoţie şi modestie chiar autorul cărţii, Constantin 
Tudose, care a declarat: „Parcursul a continuat anul trecut cu prezenţa acestui volum 
la Salonul Internaţional de Carte al Republicii Moldova, unde a primit Premiul „Arta 
Cărţii” alături de o lucrare închinată poetului naţional Grigore Vieru. În urmă cu 
aproape două luni am primit o invitaţie de a participa la Simpozionul Internaţional 
„Cucuteni 5000 Redivivus”. Aflat la cea de-a IX-a ediţie acest prestigios Simpozion cu 
tema „Cultura şi civilizaţia cucuteniană” a avut loc la Chisinau”.  

Vadit emoţionat, după ce cu o seară înainte „a amenintat” pe „veteranii” 
Simpozionului că va prezenta „o cariatida” a acestei reuniuni, prof.univ.dr.ing. Vasile 
George Puiu a recitat mai întâi o poezie patrioticî despre Bucovina, Basarabia şi Ţara - 
Mamă. Astfel deschis „sipetul” emoţiilor a continuat şi ţinând în mână cartea despre 
porţile de lemn ale Caşinului, a făcut o confesiune auditoriului: „Am plans în urmă cu 
mulţi ani citind poeziile lui Serghei Esenin şi la fel de puternic am lăcrimat şi citind 
această lucrare, căreia i se simte valoarea de la început. Nu este nicio tăgadă, cartea 
„Porţile de lemn ale satului, Porţile sufletului” este una dintre lucrările extraordinar 
de frumoase despre satul românesc. Ea este scrisă din suflet, aşa cum menţionează şi 
titlul şi se bucură de aprecieri „la superlativ”. Conţinutul etnografic a fost evidenţiat 
de către prof.dr. Ion Ghinoiu, secretar ştiinţific la Institutul de Etnografie al 
Academiei Romane”. Deşi la Chişinau în zilele desfăşurării Simpozionului dedicat 
Culturii Cucuteni temperatura a fost foarte scăzută, inimile s-au încălzit dupa pledoaria 
distinsului profesor universitar băcăuan, Vasile George Puiu, care este preşedinte al 
Filialei Bacău a Asociaţiei „Pro Basarabia si Bucovina”, dar şi un poet „de esenţa”, ce 
publică rar dar foarte bine - dovadă fiind şi Premiul Uniunii Scriitorilor din Romania 
pentru debut, obţinut în anul 2005. „Pentru mine a fost copleşitor să spun câteva  

 

 
 

Macheta casei ţărăneşti şi a porţilor realizate de autor în lemn: prezentare la 
Simpozionul Internaţional  „Cucuteni 5000 REDIVIVUS”. 
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cuvinte distinşilor invitaţi la Simpozionul International „Cucuteni 5000 Redivivus” cât 
şi publicului prezent la această manifestare. Am vorbit din nou despre Caşin şi am 
ţinut  să transmit dorinţa ca toţi consătenii mei să înţeleagă mesajul cărţii şi vor 
încerca astfel  să păstreze aceste minunate creaţii tehnico – populare, care sunt porţile 
de lemn!” a continuat dl C. Tudose.  Menţionăm că la acest Simpozion Internaţional, la 
care prof.univ.dr.ing. Vasile George Puiu este unul dintre membrii fondatori, s-au 
dezbatut multe lucruri ce ţin de cultura şi civilizaţia Cucuteni, care s-a dezvoltat pe 
câmpiile mănoase dintre Carpaţi şi Nistru, începand cu anii 5000 înainte de Hristos. 

 „Unde continua drumul acestui volum?” l-am întrebat pe autor. Raspunsul său 
fiind: „Începe şi pesimistul autor să creadă că nu se va opri aici, pentru că la sfarşitul 
zilei în care a fost prezentată la Chişinau, ea a mai adunat noi lauri. Poetul şi 
academicianul Nicolae Dabija şi-a exprimat părerea că „aceasta este o carte 
monumentală a românismului”, iar prof. univ. dr.ing. Alexandru Herlea, preşedintele 
Casei Române din Paris, mi-a adresat invitaţia de vizita acest aşezământ, împreună cu 
soţia mea, insoţiţi de carte. Iată câteva ecouri internaţionale, dar eu parcă aş fi 
mulţumit şi mai mult să văd ecouri în satul meu, Caşin, un sat al porţilor de lemn cu 
trei stâlpi şi acoperiş”. 

 
Ion Moraru 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




